

甲辰年八月初三 今日4版 **解放军报社主办 第5191期** ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防藏



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新

新时代新征程新伟业

宁夏吴忠市激励广大退役军人积极投身乡村振兴—

在基层一线贡献"兵力量"

■王 刚 苏 纳

"前两年,刘书记帮我们引进了两个新品种苹果,我种植了25亩,挂果量逐年增加,今年预估亩产2000斤。"8月底,笔者来到宁夏吴忠市青铜峡市邵岗镇甘城子村,村民禹世英指着自家果园内的果树说,"刘书记带领我们发展特色种植养殖产业,让大家的收入年年增加,日子越过越红火。"禹世英口中的刘书记叫刘玺国,是甘城子村的"兵支书",现为邵岗镇党委挂职副书记。

笔者了解到,目前吴忠市有7名优秀"兵支书"受到重用挂职乡镇党委副书记。这是该市注重发挥退役军人助力基层治理"排头兵"作用、加强乡村振兴带头人培育的有力举措。

"基层党组织是退役军人发挥作用的重要阵地。"该市退役军人事务局领导说,他们与组织、民政等部门建立

协调联动机制,推荐学历高、能力强、愿意服务基层的优秀退役军人作为村(社区)后备力量重点培养,先后选拔213名优秀退役军人进入村"两委",优化了村"两委"班子队伍结构。2021年,刘玺国被选举为甘城子村党支部书记。上任后,他狠抓支部规范化建设,增强"两委"班子凝聚力、战斗力。在他带领下,曾是村民口中"风吹沙石跑,树上不落鸟"的小村子,成为乡村振兴的样板村。2023年,该村集体收入102万元,村民人均可支配收入23700元。

为深入挖掘退役军人这块人力资源"富矿",该市出台《吴忠市建设退役军人作用发挥示范市实施方案》《吴忠市退役军人事务员职业发展试点工作实施方案》等文件,为退役军人成长成才搭建平台提供有力保障。他们推出

"9+N"模式,引导激励广大退役军人聚焦群众关心关注的热点难点问题,把加强组织建设、推动乡村振兴、抓好基层治理等作为主战场,积极为群众排忧解难,带领乡亲增收致富,在基层一线贡献"兵力量"。

"来之前我是有心理准备的,但真正来到这儿,艰巨的工作任务还是出乎我的意料。"退役军人张辉说。2022年,张辉来到龙源村驻村帮扶。龙源村是宁夏回族自治区"十二五"生态移民村,曾被确定为深度贫困村。经过走访调研,张辉决定从发展特色种植产业人手,帮助村民走上致富路。他与驻村工作队员挨家挨户动员村民调整产业,带领村民扩建72座温室大棚,种植萝卜、芹菜等富硒蔬菜600余亩,为龙源村增加收入600余万元。如今,在龙源村提起张辉,村民们竖起大拇指。

该市还注重以创业带动就业,通过整合政策、项目、资金等资源,扶持退役军人创业。"不能只追求数量,肉质不好销量就上不去。"8月22日,在红寺堡区红寺堡镇红关村,退役军人杨庆东一边给养殖户蒋波讲授养殖技术,一边根据羊的品种搭配出健康的食谱。

前几年,在退役军人事务部门的帮助下,杨庆东通过退役军人创业贷款优惠政策扩大养殖规模,辐射带动360户养殖户搭上致富"快车道",带动农户年均增收2万余元。同时,还解决了周边40余名村民就近就业问题。"我原来在家务农,收入很低。自从来到养殖基地工作,每月不仅有固定收入,还能照顾家庭。"红关村村民马琴说,"现在我们家不仅盖起了新房,还买了小轿车,这样的日子以前想都不敢想。"

湖南省双峰县多措并举助推退役军人就业创业一

为灵活就业搭建"立交桥"

■张东友 徐志强

"班长,告诉你一个好消息,我被提升为副船长了。"8月29日,湖南省双峰县退役军人于红韬打电话给老班长报喜。

在海军某部服役的于红韬,练就了过硬的专业技能,具有丰富的海上航行和应急处置经验。今年3月退役返乡后,他一度担心自己所学没有用武之地。让于红韬没想到的是,县退役军人事务局主动联系株洲海事职业学校,安排他参加船员职业培训。培训结束,于红韬与某国际海运公司签订务工合同,成为一名海员,重新奔赴大海。

为"精、准、快、优"助推退役军人就业创业,该县退役军人事务局与县人武部、民政局、人社局等部门建立协作机制,设立"退役军人人才交流数据库"。每年老兵退役时,他们将每名退役军人的专业特长、立功受奖、就业意愿等情况输入数据库,形成清单式、共享式人

员信息电子档案,方便企业选人。"只要在系统中输入企业想要员工的基本条件,就会弹出符合条件人员的全部信息,检索精准快速。"某科技公司人事主管郭春弟说,公司计划招录无人机专业的退役军人,通过数据库检索,很快遴选出符合条件的7名优秀退役军人,当场签订了合同。

"企业需要什么专业的人才,我们就培训什么专业。"该县退役军人事务局领导介绍,他们与娄底市职业技术学院、株洲海事职业学校等15个院校和企业建立联训联培机制,采取"大课堂+夜校+网课+微课堂"的模式,组织退役军人进行"订单式"培训,强化退役军人专业技能。截至目前,他们已组织7个批次20多个专业的培训。

在此基础上,该县与珠海、厦门、上海等地的100多家企业建立联合协作关系,开通退役军人人才输出"直通

车",搭建灵活就业"立交桥"。除直接对口推荐外,他们还联合17家大型企业和高科技企业举办现场招聘会、创新成果展和创业创新大赛等,以现场和网络直播的方式推荐高素质退役军人就业。戴兴宇退役前是陆军某部修理营的一名制配技工,机械图形设计、车床操作等专业样样拿手。前不久,该县军地组织退役军人专业技能展示太大赛和现场招聘会。由于技艺出众,戴兴宇当场被某机械厂高薪录用。近两年来,该县向10多家大型企业和高科技企业输送网络工程、设备制造等专业的退役军人100多名。

人100多名。 邱战豪退役前是一名网络管理 员。因为学历受限,一直没有找到称心 的工作。在该县组织的创业创新大赛 中,他现场展示了在部队取得的荣誉证 书和专业技能,被一家软件公司看中, 当场签订了合同。前两年,退役军人张 利民在一家网络公司实现自身价值后, 自己创办了一家科技公司。如今公司 业务发展到北京、上海、重庆等地,吸纳 130多名退役军人就业。

"退役军人需要什么,政府就保障什么。"退役军人需要什么,政府就保障什么。"退役军人徐有贵说,县委、县政府相继出台支持退役军人就业创业12条优惠政策,在审批、用地、税收、贷款等方面给予政策倾斜,全方位为退役军人就业创业开辟"绿色通道"。徐有贵由于学历低、无专长,找工作多次碰壁。该县有关部门了解情况后,建议徐有贵发展特色种植和养殖产业,并给予政策扶持。徐有贵流转土地,建起综合养殖基地,养殖甲鱼、牛蛙等,同时种植人参、天麻等中草药,走上了致富"快车道"。

近年来,该县有98名退役军人成功创业,吸纳数百名退役军人就业,还带动周边数十个村镇的村民实现就近务工。



连日来,安徽省萧县征兵办组织专武干部、派出所民警和社区工作人员, 进村入户对应征青年进行家访。 **段艳梅**摄

本报讯 孟祥瑜、谢守腾报道:"杨城宇又立功了,真优秀。"近日,辽宁省绥中县绥中镇和平社区杨城宇家一派喜庆。接过该县军地领导送来的立功喜报和证书,杨城宇的母亲张孟芬喜笑颜开。

绥中镇是远近闻名的"红色小镇", 崇军尚武氛围浓厚,适龄青年参军热情 高涨,2004年以来先后有900多名青年 走进军营,涌现出一批"功臣家庭"。以 和平社区为例,近年来有56人参军,23 人次立功,13人次受到嘉奖。

像绥中镇一样涌现出一批"功臣家庭"的,还有小庄子镇和辽西第一党支部成立地——加碑岩乡。1932年,辽西抗日义勇军在小庄子镇团山上给予日军沉重打击,战斗遗址至今保存完好。2004年以来,该镇有300多名青年参军,特别是2020年以来参军的70余名青年中有36人立功。该镇盐锅村68岁的退役军人杨照平先后将两个儿子、两个孙子送到部队,一家三代5人在部队都执行过重大任务、立过功。杨照平说:"小时候经常听村里老人讲义勇军打鬼子的故事,当时我就想,长大了要当解放军,保家卫国。"

"一批'功臣家庭'的出现,反映出绥中籍官兵扎根军营、矢志精武的坚定信念。"该县领导介绍,近10年来,全县累计有437人次立功。在海军某部服役的绥中籍军官张国忠多次参加重大演训任务,先后荣立二等功2次。从小庄子镇人伍到新疆军区某部的王宇成,3次参加上级组织的比武竞赛,次次获得优异成绩,荣立二等功1次、三等功2次。去年8月,因综合素质过硬、实绩突出,王宇成被保送

一个小县城,青年报效国家、建功 军营的热情为何这么高?"绥中县是革 命老区,红色文化底蕴深厚,红色遗存、 革命旧址星罗棋布。"该县人武部领导 说,"红色资源是征兵宣传的源头活 水。"他们注重运用红色资源开展多种 形式的征兵宣传,激励广大青年参军报 国。他们还通过英雄事迹上灯箱、敲锣 打鼓送喜报等方式,营造尊崇军人浓厚 氛围,提升军人军属荣誉感、获得感。 红色小镇』涌现一批『功臣家庭』

辽宁省绥中县

用

红色资源

激

励

8月9日,该县征兵体检站,正在参加体检的应征青年张利民说:"我来自绥中镇,我要以家乡的功臣们为榜样,做一名优秀的战士,保卫祖国和人民。"笔者了解到,今年下半年,该县适龄青年报名应征人数是征集任务量的7倍,其中大学毕业生报名人数是征集任务量的4倍。

甘图为参战老兵为学生讲战斗故事。 甘九月一日,江西省景德镇市珠山区人武部联合当地中小学开展国防教育进

江苏省军区新招录文职人员集训授课形式新颖

"这样的培训很解渴"

本报讯 倪迪杭、特约通讯员翟沁 烨报道:"议题发起人将观点写在黑板上,大家可以自由参加讨论了。"近日, 在江苏省军区新招录文职人员集训授 课现场,一堂别开生面的开放空间大讨 论正在进行。与以往不同的是,授课人 没有准备课件和教案,而是让大家选择 感兴趣的议题畅所欲言。

"开放空间是一种引导方法,通过 创造一个相互讨论的平台,把大家的积 极性调动起来。"授课人徐殿闯说。

笔者在授课现场看到,12名学员围绕"文职人员职能作用发挥"各自提出议题,其他学员挑选感兴趣的议题与发起人一起交流讨论并汇总记录,由发起人最终分享讨论结果。

"军队严明的纪律是否压制个性发展""工作内容与所学专业不一致怎么办""干休所医师如何在本职岗位实现自我价值"……课堂上,议题发起人提出的问题引发大家共鸣,参训学员积极发言,谈认识、话感悟。期间,授课人适

时加以引导,现场气氛热烈。讨论结束,授课人组织参训学员选出每个议题的最佳讨论结果,并与大家分享。

第二天一大早,集训队组织参训学员进行20公里徒步拉练。休息时,部分学员对昨天的讨论课意犹未尽。"我昨天提出的议题是'新入职文职人员如何快速融入部队',通过讨论交流,我认为应抓住每一次集训机会,提升专业技能,尽快转变角色,胜任岗位要求。"参训学员蒋琪是一名军嫂,她主动为大家分享自己的收获体会。

"昨天这堂课组织方式新颖,大家参与的积极性很高,在交流讨论中对职能使命有了更深人的思考和更清晰的认识。"文职人员张涛说,"这样的培训很解渴,希望以后开展教育时,多一些互动环节,让受教育者也参与进来。"

■本版责任编辑 司李龙